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PŘEDMLUVA

Petr Charvát – Petra Maříková Vlčková

Tato publikace vznikla jako výsledek pracovního kolokvia „Země Koruny české
a východní Středomoří ve středověku a novověku“ uskutečněného pod patronátem
Českého egyptologického ústavu Filozofické fakulty Univerzity Karlovy v Praze na
půdě Akademie věd České republiky dne 28. listopadu 2008.

Publikace je rozdělena do tří částí. V první čtenáři naleznou odborné statě, které
zazněly na výše zmíněném kolokviu a věnují se různým aspektům kontaktů a vlivů
mezi uvedenými oblastmi. V druhé části jsou uvedeny medailony předmětů, na
jejichž základě se o intenzitě kontaktů mezi zeměmi Koruny české a východním
Středomořím uvažuje. Určitý samostatný díl publikace představuje přiložené CD-
ROM s archivními čísly časopisu Pražské egyptologické studie a Pražské egyptolo-
gické studie Suplementa. I tato publikace patří do řady Suplement Pražských
egyptologických studií.

Naším úmyslem je soustředit v tomto svazku relevantní informace, které bývají
často rozptýleny po publikacích různého oborového zaměření, a usnadnit tak zá-
jemcům přístup k pramennému fondu údajů, především z oblasti hmotné kul-
tury1, týkajících se vztahů českých zemí k oblastem obývaným muslimy.

Dále pokračujeme sestavením této publikace v bádání týkajícím se dálkových
styků českých zemí s kraji evropskými i mimoevropskými v průběhu celého středo -
věku, až po raný novověk. Prvotní výsledky, kterých jeden z editorů v této výzkumné
aktivitě dosáhl, byly již publikovány před nějakým časem,2 avšak stále více pociťu je -
me potřebu vzít v úvahu četné nové informace i syntézy, které v této souvislosti
předložili badatelé evropští i mimoevropští.

Čtenář této knihy možná namítne, že mu svůj pramenný materiál podáváme
izolovaně, vytržen ze souvislostí a bez zřetele k dění na domácí, české scéně. Sou-
středěním se na „exotické“ reálie, nálezy a údaje může skutečně do jisté míry dojít
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1 K písemným pramenům viz příspěvek M. Dospěla a P. Písařové a dále k době o něco mladší práce 
L. Storchové, M. Mendela, T. Rataje a dalších a obsáhlou ediční činnost L. Storchové, J. Förstera
a M. Dospěla.

2 Charvát 1998a, Charvát 1998b.



ke zkreslení obrazu doby, k rozrušení původních faktografických kontextů a k nad-
měrnému zdůraznění skutečností, které měly v dávných dobách význam vedlejší
či dokonce okrajový nebo které dosavadní bádání hodnotí v souvislostech zcela
jiných (třeba literární texty). Přesto si nedovedeme představit, jaký jiný postup 
bychom měli při studiu takto široce koncipovaného tématu zvolit. Shledávání
otisků kultur velmi vzdálených v našem prostředí nenahlížíme nikterak jako bá-
dání od života odtržené či samoúčelné. Právě doklady o přítomnosti osob, statků
hmotných či nehmotných původu velmi vzdáleného poskytují prakticky jediné 
informace o tom, jak daleko sahal geografický obzor obyvatel českých zemí v his-
torické době vyznačující se takřka úplným nedostakem relevantních údajů z pí-
semných pramenů.

Tak se například naprostá většina obchodních artiklů středověku vzhledem k je-
jich organické povaze a z ní vyplývající pomíjivosti v archeologických kontextech
našich zemí z fondu historických pramenů nenávratně vytrácí, aniž bychom měli
možnost dobrat se alespoň základních informací o nich. Nezbývá nám tedy než
hledat ony izolované, zdánlivě osamělé „exoty“, které však nesou mimořádně 
důležitou informaci „značkovačů“ udávajících, z jaké dálky, odkud a někdy i jak
proudily na naše území zahraniční statky hmotné (a ipso facto udávají i teoretickou
možnost předpokládat na týchž trasách také pohyb statků nehmotných). Právě
jim připadá významná úloha návěští, poukazujících na možnou přítomnost ma-
teriálních i duchovních výtvorů vzdálených civilizací na našem území. Toto stu-
dium není samoúčelné ani z širšího hlediska historického: výkonnost domácí
ekonomiky lze při mimořádně mezerovité až troskovité povaze pramenného fondu
hospodářských dějin českého středověku stěží měřit jinak, než registrací (možných)
dokladů o objemu a povaze nadvýrobku umisťovaného našimi předky na mezi -
národních trzích, jakkoli se taková registrace ve většině případů musí nutně omezit
na prosté konstatování presence či absence pramenných údajů (účast na dálko-
vých stycích – ano či ne?). 

Z pohledu dějin sociálních se sotva vyhneme otázce po vnímání „jiného světa“
islámu Čechy, Moravany a Slezany, kteří s ním získali přímé zkušenosti, ať již při
účasti na křížových výpravách, zbožných poutích do Svaté země či jakkoli jinak.
Pokud se tyto osobnosti vrátily domů (a nebylo tomu tak vždy), musely si nutně
přinést zkušenosti naznačující, že mimokřesťanský „ne-svět“ nejen existuje, ale
funguje docela dobře, ba mnohdy nabízí svým obyvatelům komfort sotva do-
stupný ve střední Evropě. Jak s touto informací naložili, nám přirozeně uniká – ale
musí tomu tak být vždy? Jsou naše prameny opravdu tak němé, nebo jejich vý -
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povědi jen nerozumíme? V každém případě by zanedbání tohoto aspektu reality
raně středověkých českých zemí znamenalo rezignaci na snahu o co nejúplnější
poznání života, postojů a skutků našich dávných předchůdců.

Duchovní působení „světa za hranicemi“ nelze v našem období měřit prakticky
vůbec, to však neznamená, že neexistovalo. S prohlubováním prožitku křesťanské
víry se Češi, Moravané i Slezané postupně zařadili mezi misionáře a kazatele, vy-
pravující se do končin, kde nevládlo křesťanství, aby tamní lid, „chodící v temno-
tách, spatřil velké světlo“. Přitom prokazatelně naráželi na civilizace vyznačující
se prakticky fungujícími a eticky vyspělými duchovní strukturami, o kterých sotva
mohli říci, že by jejich nositelé vedli život „zubožený, surový, ohavný a krátce trva-
jící“. Jak tyto zážitky reflektovali, nevíme, museli se ovšem s nimi nějak vyrovnat
a činili tak nejspíše podobně jako všichni vzdělaní Evropané jejich doby, kteří 
od bojovné konfrontace doprovázené většinou blaženou nevědomostí přešli 
postupně k uváženým a argumentovaným stanoviskům, nezřídka zahrnujícím 
zásadu tolerance. Doklady o četbě Koránu v Praze máme ovšem až z doby o nece-
lých sto let mladší, než je horní chronologická hranice, kterou jsme si v této knize
vytkli. Jak dlouho předtím, než začali Korán analyzovat humanističtí učenci, se
česky hovořící čtenářstvo s Muhammadovým dílem seznamovalo?
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